

“星舰”再次爆炸，难抵大运力火箭受追捧

多国竞相研发，渴望“大力出奇迹”飞向更远的深空

进行了1000多处改进 “星舰”二次试飞又爆炸

总高度约120米、直径约9米，从外形上看，有史以来人类最大的运载火箭“星舰”，相当于一栋30到40层高的大楼。它实力剽悍，起飞质量约5000吨，完全重复使用时，近地轨道运载能力为150吨；一次性使用时，近地轨道运载能力为250吨。

据SpaceX官网数据，“星舰”火箭系统由两级构成，第一级为“超重型推进器”，第二级为“星舰”飞船。其中，“超重型推进器”配置了33台“猛禽”发动机，可产生最大7000多吨推力。在设计上，“星舰”两级都可重复使用，还可以在太空中加注推进剂，以实现更长的太空飞行任务。

2018年首枚飞船启动样机制造，2023年4月进行了首飞。因强大实力，在研发过程中，“星舰”始终备受瞩目。

然而，欲速则不达。此前“星舰”首次试飞时，起飞后，一级火箭的33台猛禽发动机中，有3台没能成功点火。140秒时，箭体异常旋转，速度加快，火箭开始翻滚失控。起飞239秒后，火箭在空中发生爆炸，首飞任务失败。首飞失败后，SpaceX对火箭和地面设施进行了大量的改进和测试工作。有媒体报道，此次发射前，马斯克曾表示，SpaceX已对“星舰”进行了1000多处改进。

“SpaceX团队在几个月的时间内就进行了大量升级改造，想必也是用尽了所能想到的技术、方案和智慧。”著名空间技术专家、航天科普作家张传军在接受记者采访时表示。

国际宇航联空间运输委员会副主席杨宇光认为，快速迭代试错的路线是SpaceX的一大特点，但这需要有雄厚的资金与人才基础，并能在每一次的失败中充分吸取教训。不过，这种利弊很明显的发展方式，并不适合所有公司。

多国竞相研发推出 大推力火箭

探索浩瀚宇宙是人类的梦想，而进入太空的关键之一则取决于运载火箭。放眼全球，除了SpaceX的“星舰”之外，多国竞相研发推出

当地时间11月18日，由美国太空探索技术公司SpaceX研制，人类史上最大运载火箭“星舰”再次点火升空。点火后，33台发动机均启动。然而，在一级火箭达到工作时序后，二级火箭发生故障，火箭失去联系。据最新消息，“星舰”的二次试飞再次以爆炸告终。

集无数“之最”于一身，“星舰”寄托着“硅谷钢铁侠”马斯克“把人类送上火星”的梦想。

除“星舰”之外，中国长征九号等大推力火箭也在研制过程中。人类为何要追求更大推力运载火箭？茫茫宇宙，有了大推力火箭，人类将去往何方？



“星舰”二次发射点火。图片截取自相关发射直播

大推力火箭，渴望靠着“大力出奇迹”飞向更远的深空。

将载荷送入近地轨道（距离地面2000公里内），是衡量火箭能力的重要指标。就SpaceX而言，在“星舰”之下，“猎鹰9号”是世界首款起飞级可重复使用火箭，近地轨道运力达22.8吨，曾将各式卫星送上太空，也将“龙”载人飞船送往国际空间站。

同时，2018年，由3枚“猎鹰9号”火箭捆绑而成的“猎鹰重型”运载火箭横空出世，将一辆特斯拉送上太空。它的近地轨道运载能力63.8吨。迄今为止，“猎鹰重型”一共进行过八次飞行，最近一次发射是今年10月，将NASA的“灵神星”（Psyche）探测器送上太空。

在“猎鹰重型”能力之上，美国宇航局研制的“太空发射系统”（SLS）运载火箭近地轨道运载能力最大运力可达130吨。

2022年11月，SLS首飞，正式拉开了以重返月球为目标的“阿尔忒弥斯”任务帷幕。但发射一次SLS成本高达41亿美元，面临高昂成本争议。此前，负责审计NASA项目的美国监察长办公室提交的评估报告认为SLS项目“不可持续”。

另外，俄罗斯航天公司设计的“叶尼塞”重型运载火箭，作为俄罗

斯载人登月和兴建月球基地的关键运载工具，近地轨道的运载能力在100吨左右。不过此前传出消息，该款火箭因计划修改已暂停研发。

人类对提升火箭运力的追求不曾停止。在中国，被人们称为“胖五”的长征五号系列运载火箭是新一代大推力运载火箭，近地轨道运力可达25吨。2021年4月，“胖五”一举升空，将备受瞩目的中国空间站天和核心舱送上太空。

更值得关注的是，在2022年珠海航展中，中国航天公司展示了长征九号重型运载火箭。根据介绍，这枚重型火箭的箭体直径约为10米，高度约110米，起飞重量约为4000吨，起飞推力达到了5873吨。研制成功后，长征九号近地轨道的运载能力将会达到150吨以上，而地月转移轨道的运载能力将会达到50吨以上，其目标是促进深空探测的长期计划。

“我国还计划在2030年前实现载人登陆月球开展科学探索，对于这一宏伟计划，我们充满期待。”张传军表示，为实现这一目标，我国科研人员也正在研制长征十号运载火箭、新一代载人飞船、月面着陆器、载人月球车等装备，一切都在稳步推进，中国人登上月球的日子正在逐步到来。

实现宇宙移民 大推力火箭不可或缺

人类为何要追逐研制、发射更大推力的火箭？

马斯克曾在接受采访时表达了“送人类去火星”的想法。“星舰”在设计上，目标就是使宇宙移民成为可能，最终实现人类移民火星。

“火箭之父”齐奥尔科夫斯基曾说：“地球是人类的摇篮，但人类不可能永远被束缚在摇篮里。”

要走出摇篮，人类从来没有停下脚步。1883年，人类第一次提出了利用火箭进入太空的想法；1926年，世界上第一枚液体燃料火箭发射升空；1961年，苏联宇航员加加林作为人类第一次进入太空；1969年，美国“阿波罗11号”飞船在月球降落，人类第一次登上月球；2021年，中国研制的探测器“天问一号”成功降落在火星……

“从月球到火星，大推力火箭就像梦想之船的‘帆’，不可或缺。”张传军说。

然而，通往深空的路，从来都不是一条容易的路。“星舰”的试飞历程就是一个不断在失败与再次尝试中切换的过程。

再看中国航天，早期自然条件恶劣、底子薄弱等因素，都没能阻挡中国航天前进的步伐。凭借强大的创新力，中国空间站建成，实现了长期在轨飞行。收回月壤后，探月工程四期再启程，未来将在月球南极建设一个月球科研站的基本型……“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的载人航天精神已经成为每一项成就背后的精神指引。

同样，中国的商业航天进步飞速，2023年更是成为中国的“商业航天大年”。4月，天兵科技的“天龙二号”成功入轨，打破了世界范围内液体火箭首发失败的魔咒；7月，中国液氧甲烷火箭“朱雀二号遥二”全球成功首飞；近日，星际荣耀验证火箭垂直回收飞行任务取得成功……

杨宇光认为，商业航天是一个国家的基础工业水平、基础工艺水平和基础材料水平的体现。虽然和国外先进水平相比还有差距，但这些年中国商业航天的进步速度是有目共睹的，未来是值得期待的。

据潮新闻

“星舰”第二次发射没能完全达到预期，虽然这是SpaceX公司“快速迭代”和“以飞代试”火箭研制模式下可接受的挫折，但这些挫折很可能拖累美国载人登月计划以及自身公司的航天计划。

今年8月，美国宇航局（NASA）官员表示，如果关键系统研发进度跟不上，“阿耳忒弥斯3号”载人登月计划最终可能不包括航天员登陆月球这一环节。美国宇航局探索系统开发任务部官员吉姆·弗里告诉媒体，如果SpaceX公司开发的载人月球着陆系统（即登月版“星舰”）等关键装备没有及时到位的话，“我们可能最终执行一次（与计划）不同的任务”。

在美国政府2019年宣布的“阿耳忒弥斯”新登月计划中，登月版“星舰”将载着航天员离开“门户”月球空间站，执行登月任务。降落月面完成任务后，“星舰”再次起飞前往月球门户与之对接，将航天员送到“门户”空间站，休整后进入“猎户座”飞船返回地球。“星舰”第二次发射后还要进行多次验证飞行，包括发射台回收、快速复用发射、在轨加注、无人月面着陆演示等一系列重大试验挑战。据称，可能要进行十余次飞行试验并获得成功，然后才能具备登月条件。

SpaceX公司负责建造和飞行可靠的副总裁、前美国宇航局高级雇员威廉·格斯滕迈尔曾说，如果延误继续下去，最终，我们将失去领先地位，我们将看到中国在我们之前（载人）登陆月球。

今年7月，中国载人航天工程办公室发布《关于征集载人月球探测工程月面科学载荷方案的公告》指出，我国载人月球探测工程登月阶段任务已经启动实施，计划先期开展无人登月飞行，并在2030年前实现中国人首次登陆月球。

美国曾经是世界上第一个成功进行载人登月的国家，在新世纪的月球探测热潮中希望再次拔得头筹，现在压力来了。

据中青在线

编辑：彭传刚 组版：刘淼

公告

济南住房公积金中心
行政强制执行催告书

济住中执催告字[2023]Y691号
济南宝创汽车销售服务有限公司济阳分公司：
你单位尚未履行本机关作出的《限期缴交决定书》((2023)济住中缴字Y235号)。根据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定，本机关提请你单位自收到本催告书之日起十个工作日内，自觉履行下列义务：

补缴欠缴马冀(身份证号：37012519*****4519)的住房公积金28739.76元(其中单位应缴41369.88元，单位为职工代缴3262元)。

如你单位对此有异议，根据《中华人民共和国行政强制法》第三十五条、第三十六条之规定，你单位可在收到本催告书之日起三日内提出陈述和申辩，逾期视为放弃陈述和申辩的权利。

催告书送达十个工作日后，仍未履行义务的，本机关将依法申请人民法院强制执行。

执法人员：赵莹 证件编号：15010016022
执法人员：任晓飞 证件编号：15010016015
联系电话：81959351

济南住房公积金中心
2023年11月16日

公告

济南住房公积金中心
行政强制执行催告书

济住中执催告字[2023]H1158号
山东省济南百货批发总公司：

你单位尚未履行本机关作出的《限期缴交决定书》((2023)济住中缴字H158号)。根据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定，本机关提请你单位自收到本催告书之日起十个工作日内，自觉履行下列义务：

补缴欠缴马冀(身份证号：37010319*****4519)的住房公积金28739.76元(其中单位应缴41369.88元，单位为职工代缴14369.88元)。

如你单位对此有异议，根据《中华人民共和国行政强制法》第三十五条、第三十六条之规定，你单位可在收到本催告书之日起三日内提出陈述和申辩，逾期视为放弃陈述和申辩的权利。

催告书送达十个工作日后，仍未履行义务的，本机关将依法申请人民法院强制执行。

执法人员：任晓飞 证件编号：15010016015
执法人员：赵莹 证件编号：15010016022
联系电话：81959395

济南住房公积金中心
2023年11月20日

六里山：部门联动开展 街面秩序疏导监管行动

近日，济南市市中区六里山街道城管委工作人员在日常巡查中发现，玉函北社区商业街存在店外经营、占道经营现象。为此，街道城管委联合六里山执法中队开展街面秩序疏导监管行动，改善街面秩序，提升辖区“颜值”。城管委采取法制教育为主的工作方式，耐心讲解相关政策，力争做到疏导一处、提升一域、规范一片的提升效果。同时，积极发动引导更多的居民参与其中，广泛听取居民建议，不断完善工作方案。

下一步，六里山街道城管委将坚持高标准、严要求的工作态度，以人民为中心，以群众满意为标准，精准对标发力，全力提升城市管理水平。

(吴任重)

“玫瑰颂”品牌百亩“花药兼作” 标准种植基地的野菊花迎来首年大丰收

为贯彻落实助力乡村振兴走深走实，打造齐鲁乡村玫瑰样板间文化走廊，切实解决乡村玫瑰产业发展，从根本上拓宽农民的增收渠道，解决农民家门口就业难的问题；“玫瑰颂”品牌与赵台村合作，自2021年先后向赵台村村民捐赠300余亩玫瑰花苗用于标准化种植基地，并于今年实现每亩玫瑰花增收1500多元，村民今年增加收入50多万元。

产业兴，则乡村兴。在平阴玫瑰产业中心与镇政府领导与支持下，“玫瑰颂”品牌创始人李志刚与驻村第一书记郭峰共同助力赵台村开拓“农户+企业+合作社”的发展新模式，通过兼作套种，走出了一

条特色种植增收致富的新路子，不仅给种植户带来了收益，实行的实现经济效益最大化，同时，还为周边闲散劳动力带来了务工收入。

“五月采玫瑰，十月收菊花，之前还出去打工，现在在家种地，家门口帮人家采摘、去玫瑰工厂上班还能赚工钱，在家把娃娃也照顾了，把钱也挣了。多好！”赵台村村民高兴地说。

塑造品牌、回馈家乡、传播文化、力行助农，玫瑰颂根植于平阴，反哺予平阴。“玫瑰颂”在用心做好产品的同时，不忘初心，承担起企业社会责任，用实际行动助力乡村振兴，为让“农民更富、让农村更美”贡献自己的品牌力量！

美国载人登月计划或受影响